

## 公益企业风采

## 康莱特:重视社会效益 增强企业生命力

国家重点高新技术企业、中国优秀民营科技企业、浙江省及杭州市重点骨干企业……一项项荣誉印证了一家企业二十年来艰苦创业的骄人业绩;杭州市红十字会“爱心之家”、杭州市“春风行动”特别贡献奖、杭州慈善奖……一个个奖项彰显了一家企业二十年来无私奉献的累累硕果。二十年来,李大鹏董事长带领的浙江康莱特集团,致力于中药现代化和人类健康事业,致力于公益事业,谱写了一曲发展企业、回报社会的优美赞歌。

## 公益理念纳入创业宗旨

自幼迷爱中药的李大鹏经过近二十年潜心研究于1993年,从中药薏苡仁中发现并分离提取到一种抗癌新化合物——薏苡仁甘油酯,设计研制成功国际新兴的静脉乳剂剂型,形成最终产品“康莱特注射液”,并通过了科研成果鉴定。1995年,李大鹏领衔创办了国家级高新技术企业——浙江康莱特药业有限公司,将“产、学、研”有机结合,经过十余年的艰辛创业,目前发展为拥有10余亿元资产的集团公司。

创业之初,李大鹏就将企业性质定位“社会企业”,将“取之社会,用之社会”纳入企业的宗旨。同时,还设定了独特的“三三制”分配原则,即企业利润分作三份:三分之一用于社会公益事业,三分之一用于改善员工福利,三分之一用于企业发展。近二十年来,浙江康莱特集团始终践行着“回报社会”的企业理念。目前,已累计捐资5000多万元用于赈灾扶贫,建立了5所希望小学,设立了中医药事业发展基金等各

类公益基金2.2亿元。

## 回报社会始于关注孤儿

1993年,康莱特集团还处于创业初期。一次偶然的机会,李大鹏看到福利院的孩子考上大学而上不起学的新闻。尽管当时自己的企业还处于贷款期,公司依然拿出5万元资助“残孤儿福利基金”,8万元资助儿童福利院。随后,他还认养了18名残孤儿,每年都定期给他们送应季新衣、礼物和红包,还出资改善福利院设施。从当年认养18个,到现在认养300多个,李大鹏已累计认养了2000多名孤儿,成为拥有最多孩子的“父亲”。

康莱特集团在关注孤儿的同时,还经常资助贫困孩子上学。曾经一次性承担了100多名特困小学生6年的全部学习费用。2002年,浙江磐安的吴婷婷考上了浙江中医药大学,这本是一件令人高兴大事。可是家境贫困的她无法承担昂贵的学费,无奈之下,她写了一封信给李大鹏。她没有想到的是,李大鹏看了信后立即决定资助她读大学的全部费用。毕业后,公司还给她提供了工作岗位。为更好地资助贫困学子完成他们的梦想,康莱特集团还专门设立了200万元的“康莱特助学金”。

此外,康莱特集团设立了500万元的杭州市下岗女工救助基金,为数百个女工困难家庭解决了燃眉之急。

## 博爱帮困融入红十字事业

康莱特集团与杭州市红十字会结缘始于2001年。杭州市红十字会每年都举办“博爱帮困”大型



浙江康莱特集团董事长李大鹏(中)向杭州周浦小学捐赠助学金。

公益活动,康莱特集团每年也在积极帮助困难群众。于是,两家单位合作建立了“康莱特救助基金”,连续12年联合开展“迎新春‘帮困送温暖’”活动,打造了红十字博爱帮困品牌,累计向杭州6个城区的2000多户下岗女工困难家庭发放救助财物170多万元,将温暖和希望送入千千万万的困难群众家中,帮助他们过上一个又一个祥和的新年。

“春风行动”是杭州市一张靓丽的金名片,康莱特集团便是“春风行动”的常客。连续12年为“春风行动”捐款,捐款总额达220余万元。这些捐款中有很多是李大鹏个人所获得的荣誉奖金,如2004年杭州市科技突出贡献奖奖金30万元,2006年杭州市科技成果

奖奖金19.29万元和杭州市杰出人才奖金8万元,2007年西湖区科技创新特别贡献奖奖金10万元。2008年,公司在捐款的同时,还将价值56万元的抗癌药品康莱特软胶囊送到了杭州市困难职工帮扶中心,捐赠给100名困难家庭的癌症患者。

## 抗震救灾患难显真情

2008年5月12日,四川汶川发生特大地震,给当地人民的生命和财产造成巨大损失。出差在外的李大鹏得知灾情后,第一时间与中国红十字会杭州备灾救灾中心和成都备灾救灾中心取得联系,捐赠价值100万元的地震灾区急救药品——脂肪乳注射液。集团公司的党员、干部和员工也

积极为灾区人民捐款,捐助现金100万元。李大鹏个人捐款5万元,后来又将自己的科研成果提成100万元作为“特殊党费”上交党组织。他还把自己刚刚获得的杭州经济技术开发区成立15周年“创业贡献奖”和杭州经济技术开发区“杰出人才”两项共11.2万元奖金全部捐给开发区慈善总会,用于支援灾区重建。李大鹏和全体党团员、干部职工为灾区捐款捐物累计346.69万元,其中药品100万元,现金246.69万元。

二十多年来,康莱特集团始终积极参与抗震救灾、扶贫帮困、捐资助学等公益活动,正如李大鹏所说,办企业不是目的,最终愿望是要为社会、为人民、为老百姓多做贡献。(曹志明 肖彩霞)

## 百姓故事

## 捐献器官 大爱永存

我省近期实现3例人体器官捐献

## 邵朝龙:遭遇意外殒命 捐献器官救多人

邵朝龙是衢江区浮石街道姜家坞村人,多年来夫妻二人一直靠打零工抚养两个女儿,虽然日子过得清苦了些,但家庭一直很和谐。在当地也是个热心人。

8月30日上午,邵朝龙像往常一样出去打零工,谁知,厄运却降临到了这个普通却温馨的家庭。邵朝龙不慎从行驶的拖拉机上摔下,头部着地,伤势十分严重,送到医院时,呼吸已非常微弱。因颅脑重度损伤,虽经医生全力抢救,仍然回天无力,始终没有恢复自主呼吸,仅靠仪器和药物维持着呼吸心跳。

9月1日,医生向家属宣布脑死亡,并介绍了器官捐献的有关事宜。邵朝龙妻子怎么也不能接受丈夫再

也醒不过来的现实。器官捐献,这是她内心根本就没有考虑过的想法,她坚决不同意。“妈妈,爸爸是那么好的人,应该让他继续享受美好的世界,我们把爸爸的器官捐给别人,别人就能活下去,这也是爸爸以另外一种方式活着,我想让爸爸的眼睛再看看这世界,让他的心脏继续跳动……”女儿的话,打动了妻子,让丈夫的生命在别人的身上延续下去。邵朝龙的哥哥和妹妹随后也同意了器官捐献。一家人虽然万分不舍,但想到这样能够挽救他人生命,便毅然作了决定。

邵朝龙78岁的老母亲在见完儿子最后一面,听完器官捐献的介绍后,也同意了家人作出的大爱壮举——捐献邵朝龙的人体器官。

9月2日上午,省器官捐献小组的评估专家赶到了衢州,在医院对邵朝龙的病情再一次作出评估:脑死亡,无生还希望,肾脏、肝脏功能良好。

9月2日14:00,家属签下了人体器官捐献同意书。下午15:30,邵朝龙走完了他51岁的人生里程,被推进手术室进行器官获取手术。邵朝龙的离开给他的老母亲、妻子、女儿留下了无尽的悲痛和遗憾。然而,就在同时,在去往杭州的高速路上,五场生命“对接”的壮举正拉开序幕,省城医院手术室里,邵朝龙的肝脏、两个肾脏、一对眼角膜将使五名患者重新燃起生命的希望。邵朝龙成为衢江区第一例人体器官捐献者。

陈俊家人作出此决定后,浦江第二医院ICU病房主任金江联系了县红十字会,说明了病人家属器官捐献的强烈意愿。该县红十字会主要负责人迅速赶到医院慰问陈俊家属,了解情况,并与上级红十字会联系。

当天下午省红十字会器官捐献评估专家及时赶到,对陈俊病情进行检查、评估,并严格按有关程序与其家属办理自愿捐献手续。为使捐献工作更符合人道精神,9月2日上午,陈俊被送往浙二医院进一步做捐献前检查。在省红十字会安排下,陈俊父亲和儿子赶到杭州见陈俊最后一面。9月3日下午,陈俊成功捐献一肝两肾器官。

陈俊家庭的善举使得三人的生命得以延续。这是继该县李红光捐献器官短短一个多月后大爱的成功传递。

## 毛水花:江山市首位器官捐献者

“老婆,让我再亲你一下……”9月5日晚8时37分,江山市人民医院里,碗窑乡桑淤村村民郑法清,怀着万分悲痛的心情,扑在即将被送往手术室进行器官捐献的妻子毛水花遗体上,泪流满面。他们的女儿郑秀静面容憔悴,泣不成声……

44岁的毛水花,在宁波中鑫毛纺集团江山有限公司上班,是半精纺车间的一名操作工。8月21日19时20分左右,毛水花在骑电瓶车去上班的途中,不幸发生交通事故。晚9时许,毛水花被送到江山市人民医院,经诊断为脑挫裂伤、硬膜外血肿、蛛网膜下腔出血、颅骨及颅底骨折等,随后进行了手术。当晚,毛水花所在公司的领导和同事闻讯后,也赶到医院看望慰问。

毛水花虽经医院全力救治,但身体每况愈下。8月25日,医院给郑法清发出了病危通知书。

从没经受过如此沉重的打击,郑法清不能接受这样残酷的现实,要求请浙江大学医学院附属第二医院的专家复诊。可最终医生还是告诉他,妻子已经“脑死亡”了,仅靠呼吸机维持呼吸和心跳。

9月5日,责任医生出于职业道德和理想,向郑法清提出了捐献妻子器官的建议。郑法清是共产党员,1989年从部队退伍后,担任多年的村干部,对捐献人体器官的做法也

很开明。沉思一番,他忍受着将要失去爱妻之痛,表示要和女儿商量一下,征求她的意见。

“爸爸,我们都尽力了,就让妈妈的生命在别人身上得以延续吧……”5日上午10时48分,郑秀静和父亲达成共识,表示愿意无偿捐献毛水花的部分器官,帮助挽救他人生命。父女俩的意愿也得到了相关亲戚的支持。

江山市红十字会有关负责人获悉这一情况后,及时向省、市红十字会报告。当天下午4时20分,省红十字会人体器官捐献委员会办公室工作人员、省人体器官获取组织专家等抵达江山市,对患者的病情和器官等作进一步评估,确认患者无救,并将评估结果告知了郑法清父女。郑法清和女儿表示放弃治疗,自愿无偿捐献毛水花的器官,并完成所有器官捐献前法律程序和手续。

这是江山市首例,也是衢州市第3例、全省第53例器官捐献者。

5日晚8时40分,毛水花器官捐献进入正式实施阶段,整个手术过程历时约2个半小时,手术顺利。晚9时30分,两个眼角膜先行送往巨化医院保存,等待有需要的患者。连夜被送往浙江大学医学院附属第一医院,并于次日凌晨3时许成功移植至一名患者体内……

(黄慧远 张岚 陈良龙 郑积亮)

## 救护知识

## 孩子意外跌伤的急救处理

随着孩子的成长,从会爬到会走,从会走到会跑,这期间跌倒、摔伤是很常见的。那么,小儿发生跌伤后怎么办呢?首先应弄清孩子跌伤的部位和局部跌破及肿包情况,然后再做相应处理。

小儿跌倒摔了一跤,家长应将小儿抱起,看一看跌摔在什么部位?该部位能否活动?如摔了腿,但站起来后还能活动,说明未发生骨折,仅仅是表皮或软组织受伤并不要紧。可将皮肤擦破部位,用清水洗净,涂以红药水或外敷云南白药,以消毒纱布及绷带裹好。若软组织损伤、局部肿胀、疼痛明显,需到医院拍X光片确认有无骨折,如无骨折,可服用跌打丸、三七伤药片、云南白药、沈阳红药等药物,注意观察肿胀局部的变化,并应适当休息。

若小儿跌伤较重,出现明显骨折征状,如肢体活动不能自如或明显受限,跌伤部位出现明显肿胀、畸形等,应马上送去医院。在去医院过程中,应避免挪动骨折部位。如四肢骨折,应找一块木板将骨折两端固定于木板上;如腰部骨折,应找一副担架,担架上放一块木板,或直接用木板将患儿抬到医院,尽快诊治。否则,可能会因骨折部位活动错位而损伤神经、血管,加重病情甚至危及生命。

如果跌倒摔碰到钉子或铁器上,伤可能不重,可能仅仅是扎了一个小口子,或伤了一点皮。但是,不能掉以轻心,要给予足够的重视。因为钉子或铁器上可能生锈,伤口有被破伤风杆菌污染诱发破伤风的可能。

如果小儿跌伤及头部,很可能伤得不轻,即使皮肤并未摔破,肿包也不明显,仍应注意,需观察一个星期左右。在这期间如果出现呕吐或抽搐,必须送医院看脑外科。如果跌倒当时就昏迷不醒或出现脸色异常苍白、瞳孔左右大小不等,应立即急送医院。

小儿跌伤后,在未确定诊断之前,不要给小儿做按摩、揉搓,以免加重病情。(赵春磊)

## 养生之道

## 秋燥过敏 该如何防范

秋高气爽,加上秋季是过敏高峰期,干燥和过敏让人们苦不堪言。该用怎样的办法解决这个秋季难题呢?

秋风一刮,瞬间凉爽了许多,但是皮肤干燥的人也开始打响了皮肤抗敏战。不管是起皮、起痘痘还是长红疹,这都是皮肤对季节交替做出的过敏反应。这时候就需要赶紧补水。办公室里的加湿器、随身携带的小喷雾以及多喝水,都可以有效帮助补水。皮肤水润了,抵抗力自然提升,过敏也会自动说拜拜。

过敏性鼻炎有很大一部分原因是家里不够整洁。被褥、地毯、厨房、洗手间等潮湿的地方以及空调过滤网,都需要清洗干净。可以在家里放一台空气净化器,帮助净化空气。

虽然我们千防万防,但也有百密一疏的时候,如果不小心过敏了,可以在烹饪时多放一些生姜进来。生姜能减轻因过敏导致的身体的炎症。不方便在家吃饭的人也可以准备一些姜糖,平时当成零食吃,都能有效缓解过敏症状。

进入深秋皮肤变得更加脆弱和敏感,本就容易产生过敏,如果这时候再选用一些带有果酸或植物酸等刺激成分的护肤品,就会给皮肤雪上加霜,应选用纯天然的护肤品,只要看到成分中含有酒精、山梨酸、防腐剂等的就不要购买了,因为这些都是容易引起皮肤过敏的化学物质。

除了面部的过敏,还有一些人患有鼻炎或是对灰尘、花粉过敏。这样的人群就需要以预防为主了,尽量少在风大的日子外出,如果一定需要外出那么就做好各方面的防护。戴上帽子、口罩和穿长袖的衣物,尽量避免与花粉直接接触。如果过敏体质严重就需要带好脱敏的药物,稍有不适赶紧服用。(楚易)